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Mjesto Datum

Napomena:

Zadatci se rjeSavaju 90 minuta.

Zadatci se moraju rjeSavati iskljucivo na mjestu predvidenom za taj zadatak. Ako nema dovoljno
mjesta moZe se koristiti poledina lista na kojem se zadatak nalazi, uz napomenu kod zadatka da
treba pregledati i poledinu lista. Na poledini uz rjeSenje navesti i tocan broj zadatka. Nije
dozvoljeno koristiti dodatne papire.

Odgovori se moraju pisati isklju¢ivo plavom ili crnom kemijskom olovkom. Zadace napisane
grafitnom olovkom ili kemijskom koja se moZe brisati nece se uzimati u obzir pri bodovanju, kao
niti odgovori koji nisu ¢&itko i jasno napisani.

Odgovori se ne smiju prepravljati ili brisati korektorom. Ispravijeni odgovori necée biti vrednovani.
Za vrijeme pisanja zadace nije dopustena uporaba mobitela, niti napustanje prostorije u kojoj se
provodi natjecanje.

Ukupni broj bodova za pojedini zadatak naznacen je u polju uz svaki zadatak.




|. SKUPINA ZADATAKA

Zaokruzi slovo iskljuéivo ispred JEDNOG to¢nog odgovora. Broj bodova koje donosi
pojedini zadatak naveden je u kucici pored zadatka. Ako je zaokruZeno viSe odgovora,
zadatak NE donosi bodove.

Sto od navedenoga NIJE obiljezje jezinaca? 1. pitanje
a) sposobnost iskoriStavanja kisika otoplienog u vodi 1
1 b) tijelo im je zasti¢eno vanjskim potpornim sustavom

¢) pokretanje po podlozi omoguéuje im vodozilni sustav
d) odrasle jedinke imaju peterozrakastu simetriju tijela
e) CistaCi su morskog dna jer se hrane organskim ostatcima

Koje je od navedenih obiljezja zajednicko kukcima i paucima? 2. pitanje
a) kao osjetilo opipa koriste ticala 1
2 b) usni organi prilagodeni su vrsti hrane

c) tijelo im je podijeljeno na glavoprsnjak i zadak
d) osjetila su im povezana sa Ziv€anim sustavom
e) zbog slozenih ociju sliku vide u obliku mozaika

Sto je od navedenoga toéno za lisajeve? 3. pitanje
a) zive u simbiozi s korijenjem Sumskog drveca 1
3 b) staniSte im je isklju€ivo drvece gradskih parkova

¢) neke vrste pokazuju ljekovita svojstva
d) svi njihovi dijelovi obavljaju fotosintezu
e) njihove hife crpe vodu iz unutradnjosti algi

Sto od navedenoga NIJE zajednié¢ko $krgama i pluéima? 4. pitanje
a) uvijek su zasticeni dijelom kostura 1,5
4 b) izmjenu plinova omoguc¢uje dobra prokrvljenost

¢) vlazna povrsina koja osigurava brzu izmjenu plinova
d) veca povrsina u odnosu na volumen koji zauzimaju u tijelu
e) osiguravaju da stanice dobiju tvar potrebnu za stani¢no disanje

Zasto se ribe, za razliku od vodozemaca, zimi NE ukopavaju u mulj ili pijesak 5. pitanje
na dnu vode u kojoj zive? 1,5
a) vensko srce ribama osigurava stalnu tjelesnu temperaturu

S. b) voda je u dubljim slojevima toplija jer led ima manju gusto¢u od vode

c) zbog brze izmjene tvari ribe prezivljavaju i na jako niskim temperaturama

d) hladni je zrak lakSi i dize se u viSe slojeve atmosfere Sto spre€ava hladenje vode
e) ribe su prilagodene vec¢im temperaturnim promjenama jer Zive u vodi

Zasto je za razmnozavanje zaba neophodna voda? 6. pitanje
a) licinke se mogu razviti samo kod Zivotinja koje Zive u vodi 15
6 b) zabe mogu stvarati spolne stanice samo tijekom boravka u vodi

C) jaja zabe na kopnu bi se isusila jer su obavijena tankom ovojnicom
d) rezonatori muzjaka pojacavaju glas samo za vrileme boravka u vodi
e) spolno zrele Zabe bolje su prilagodene Zivotu u vodi nego na kopnu




Sto je od navedenoga toéno za proces presvlaéenja kukaca? 7. pitanje

a) potiCe ga proces mitoze u hitinskom oklopu kukaca 15
7 b) &eSée se dogada kod odraslih kukaca nego kod li€inki ’
' ¢) u trenutku kada skine stari oklop jedinka je jako ranjiva

d) osigurava nastanak dobro prokrvljenog hitinskog oklopa

e) mora se dogadati u vodi da bi se jedinke zastitile od UV zraka

II. SKUPINA ZADATAKA

ZaokruZzi slova iskljucivo ispred DVA toéna odgovora. Ukupni broj bodova za pojedini
zadatak naveden je u kudcici pored zadatka. Djelomi¢no tocno rijeSen zadatak takoder
donosi bodove. Ako je zaokruzeno visSe od dva odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Temeljem promatranja prilozene slike odaberi toéne tvrdnje o disanju i 8. pitanje
krvotoku ribe. 2

a) U procesu disanja ribe sudjeluje dio tijela oznacen slovom B.

b) Slovo E oznacCava izlazak vode obogacéene ugljikovim dioksidom.
¢) Krv iz dijela oznaenog slovom A ulazi u dvodijelno srce ribe.

d) Proces izmjene plinova dogada se u dijelu oznaéenom slovom D.
e) Dio oznacgen slovom A je crvene boje jer je proZet mreZzom kapilara.

Koja je uloga bakterija koje zive na korijenju djeteline? 9. pitanje
a) obogacuiju tlo kisikom 2
9. b) ugraduju dusik u list djeteline

c) pospjesuju rast i razvoj djeteline
d) pretvaraju dusik u oblik iskoristiv djetelini
e) svojom prisutno$¢u smanjuju plodnost tla

Usporedi biljnu i Zivotinjsku stanicu. Pronadi to€¢ne tvrdnje o njihovim || 10. pitanje
zajednic¢kim obiljezjima. 2
a) Cvrstocu i stalan oblik osigurava im celulozna stijenka.

10. b) Funkcioniraju prema uputi koju sadrzi dvolanéana molekula.

c) Imaju stani¢na tjeleSca zaduZena za proizvodnju Secera.

d) Pore na jezgrinoj ovojnici omogucuju izmjenu tvari s okoliSem.
e) Za sintezu bjelancevina imaju strukture smjestene u citoplazmi.




Stanica koja u jezgri ima 1 par kromosoma podijelila se procesom mitoze. Sto | | 11. pitanje
se nalazi u jezgri svake novonastale stanice? 3
a) 1 par dvostrukih kromosoma
11. | b) 2 jednostruka kromosoma
c) 1 dvostruki kromosom
d) 2 molekule DNA
e) 2lanca DNA
Ivan je s veseljem krenuo na pecanje. Ubrzo je upecao skusu. Stavio ju je u || 12. pitanje
posudu i ulio vodu koju je imao u boci u slucaju da ozedni. Nakon nekog | | 3
vremena primijetio je da je skuSa uginula. Tuzan, nastavio je i dalje pecati.
Medutim, ovaj put odlucio je unaprijed u posudi pripremiti morsku vodu
ukoliko ulovi jos koju ribu. Satima je bezuspjesno pecao na suncu i konaéno
12 mu se posrecéilo. Ulovio je srdelu. Brzo ju je stavio u posudu s morskom

vodom koju je ranije pripremio. Na nesreéu i ona je uginula. Zasto su lvanove
ribe uginule?

a) skus$a je uginula jer su njezine stanice zbog procesa osmoze ostale bez vode

b) skusa je uginula jer je u njezine stanice procesom osmoze u$la voda i ostetila ih
¢) skus$a je uginula jer su joj stanice ostale bez soli zbog procesa osmoze

d) srdela je uginula jer se u zagrijanoj morskoj vodi smanjio udio otopljenog kisika
e) srdela je uginula jer je morska voda imala previSe soli koje su joj oStetile stanice

lll. SKUPINA ZADATAKA

Povezi pojmove lijevog i desnog stupca tako da u retku ,,Odgovor” pokraj svakog slova,

koje oznacava pojam iz lijevog stupca, upises JEDAN odgovarajuéi broj iz desnog stupca.
Dva su ponudena odgovora u desnom stupcu SUVISNA.
Ukupni broj bodova za pojedini zadatak naveden je u kuéici pored zadatka. Djelomiéno
toéno rijesen zadatak takoder donosi bodove.

13.

Parazitima pridruzi odgovarajuéi opis.

13. pitanje

a) krpelj 1) parazitira u zavrSnom dijelu

b) plazmodij probavnog sustava Covjeka

c) virus ebole 2) moze biti u sastavu izdahnutog ili

d) bijela glistica iskasljanog zraka

e) gljivica kandida 3) parazitira isklju€ivo na povrSini koze
domacina

4) za tijelo domacina pri¢vrscen je
biCem

5) najcesce naseljava sluznicu
domacina

6) licinacki stadij provodi u miSi¢cima
domacina

7) nepovoljne uvjete prezivljava u
obliku truske

2

Odgovor: a) b) C) d) e)




Vrstama riba pridruzi odgovarajuéi opis. 14. pitanje

a) Saran 1) spolno zrele jedinke odlaze iz slatkih | | o
b) srdela voda na mrije$éenje u more
c) dvodihalica 2) sposobnost iskoriStavanja
d) raza kamenica atmosferskog kisika
e) dubokomorska riba 3) odcina gornjoj strani glave i
popre€no polozena usta
14. 4) zivot provodi trazeéi hranu na dnu

kopnene vode

5) plijen priviaci svjetlos¢u koju
proizvode posebni organi

6) djelomitnu zastitu od progonitelja
osigurava joj zivot u plovi

7) nakon &to ulovi plijen zvage ga
oStrim zubima

Odgovor: a) b) C) d) e)

V. SKUPINA ZADATAKA

Odredi tocnost tvrdnji. Ako je tvrdnja tocna, zaokruzi slovo T, a ako nije to¢na zaokruZi
slovo N. Ako je uz istu tvrdnju zaokruzeno i slovo T i slovo N, zadatak NE donosi bodove.
Ukupni broj bodova za pojedini zadatak naveden je u kuéici pored zadatka. Djelomi¢no
tocno rijeSen zadatak takoder donosi bodove.

Odredi to€nost navedenih tvrdnji o pojavi i razvoju zivota na Zemlji. 15. pitanje
a) Prastanica je vjerojatno bila aerobni heterotrof. )

15. b) BioloSka je evolucija zapocela oblikovanjem Zemljine kore i praoceana.
¢) Organski spojevi su sudjelovali u stvaranju ovojnice oko prastanice.

d) Za prijelaz zivota iz vode na kopno zasluzne su modrozelene alge.

e) Prva su Ziva bi¢a na Zemlji Zivjela u anaerobnim Zivotnim uvjetima.

—|— |||
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Jetra morskog psa je uvec¢ana i obogacéena uljima, $to je samo jedna od || 16. pitanje
prilagodbi uvjetima zivota u moru. Odredi toc¢nost navedenih tvrdnji o || 3
prilagodbama morskog psa.

16. a) Jetra obogacena uljima nadoknaduje nedostatak plivaceg mjehura.
b) Jetra obogaéena uljima smanjuje djelovanje sile uzgona.

c) Zbog hrskavi€nog kostura za kretanje troSi manje energije.

d) Neprestano se kreCe zbog nedostatka plivaceg mjehura.

e) Ima izduzeno tijelo jer je gustoca vode manja od gustocée zraka.

|||
z|z|z|z|z

Promjena uvjeta u okoliSu moze utjecati na pojavnost neke bolesti zbog || 17. pitanje
medusobne povezanosti domacéina i parazita, kao i njihove povezanosti s 3
okoliSem u kojem zive. Odredi to¢nost navedenih tvrdnji o pojavnosti bolesti.
17. a) Oslabljen imunitet domacina povec¢ava mogucnost Sirenja zaraze.

b) Kemijska zastita vo¢njaka moze doprinijeti obolijevanju ptica pjevica.

¢) Prisutnost vlage pospjesuje zarazu vinove loze peronosporom.

d) Isusivanje vlaznih livada smanjuje pojavnost metiljavosti goveda.

e) Pretjerana uporaba antibiotika moze doprinijeti Sirenju bakterijskih bolesti.

—| =[]
z|z|z|z|z




V. SKUPINA ZADATAKA

Na crte ispred pojma ili opisa upisi odgovarajuéi broj tako da slijed brojeva odgovara
odgovoru zadatka. Potpuno toéno rijesen zadatak donosi 2 boda, djelomi¢no rijesen
zadatak ne donosi bodove.

Poredaj toénim redoslijedom zbivanja tijekom prehrane viasulje. 18. pitanje
izbacivanje neiskoristenih dijelova plijena 2
razgradnja hrane u unutrasnjosti biCastih stanica

18. aktivacija zarnih stanica uzrokovana podrazajem
razgradnja plijena u procesu izvanstani¢ne probave
usmjeravanje razgradene hrane u sve tjelesne stanice

gibanje lovki i usmjeravanje paraliziranog plijena u usni otvor

Poredaj to€nim redoslijedom zbivanja tijekom razmnozavanja trakavice || 19. pitanje

pocevsi od procesa samooplodnje. 2
stvaranje ¢ahura u misi¢ima

19. rasprostiranje li¢inki krvotokom u tijelu svinje

jedenje suhomesnatih proizvoda koji nisu termicki obradeni

pohranjivanje i sazrijevanje oplodenih jaja u €lanku

izlazak zrelog ¢lanka s izmetom iz tijela domacina

razvoj licinki u crijevu svinje

VI. SKUPINA ZADATAKA

U sljedeéim zadacima pazljivo procitaj uvodni tekst, promotri priloZene slike, sheme ili
graficke prikaze te rijeSi zadatke. Ukupni broj bodova za pojedini zadatak naveden je u
kuéici pored zadatka. Djelomiéno toc¢no rijeSen zadatak takoder donosi bodove.

Temeljem proucavanja slike dopuni tvrdnje odgovaraju¢im pojmovima || 20. pitanje
ili slovima od A do E. 2

20.

a) Slovom B oznacene su koje sudjeluju u
procesu i procesu

b) Strukture oznacene slovom B formiraju se zbog strujanja duela stanice
oznacCenog slovom , koji se naziva

¢) Uputu za sve zadace koje obavlja prikazana stanica sadrzi struktura oznacena
slovom , koja se naziva

d) Struktura oznac':ena slovom u prikazanoj stanici regulira koli¢inu vode

procesom koji se naziva




21.

U anaerobnim uvjetima proces disanja kvasaca moze se opisno prikazati na
sljedeéi naéin: glukoza — alkohol + ugljikov dioksid.

U aerobnim uvjetima proces disanja kvasaca moze se opisno prikazati:
dglukoza + kisik — ugljikov dioksid + voda i

alkohol + kisik — ugljikov dioksid + voda

Kako bi se ispitala brzina proizvodnje ugljikovog dioksida kod odredene vrste
kvasca izveden je pokus. Kroz otopinu Secera glukoze (hranjiva tvar) preko
noéi je upuhivan plin dusik da bi se iz nje uklonio kisik. Potom je u takvu
otopinu Sec¢era dodan kvasac (vrijeme dodavanja kvasca na grafu je
oznaceno brojem 0). Nakon dodavanja kvasca jos je kratko vrijeme kroz
smjesu Secera i kvasca propuhivan dusik. Dovod dusSika u smjesu je zatim
prekinut, a na neko vrijeme u smjesu je upuhivan kisik. Cijelo vrijeme
izvodenja pokusa mjerena je brzina proizvodnje ugljikovog dioksida. Dobiveni
podatci prikazani su grafom.
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21. pitanje

6

Temeljem prouc€avanja grafa u zadatcima od A) — E) zaokruzi slovo isklju¢ivo
ispred JEDNOG to€nog odgovora.
Ako je zaokruzeno vise odgovora, zadatak NE donosi bodove.

A) U kojem je dijelu grafa brzina proizvodnje ugljikovog dioksida bila
najveéa?

a) u tocki A

b) izmedu toCki A i B

c) u tocki B

d) izmedu tocki CiD

e) u tocki D

B) Koja od navedenih tvrdnji o opisanim procesima i tvarima NIJE to¢na?
a) Procesom anaerobnog disanja kvasci oslobadaju viSe energije.

b) Proces aerobnog disanja odvija se u mitohondriju stanice kvasca.

¢) Kvasci mogu prezivjeti i u uvjetima s kisikom i u uvjetima bez kisika.

d) U Seceru glukozi pohranjena je energija koja izvorno potjece od Sunca.

e) Proces oslobadanja energije u anaerobnim uvjetima nazivamo vrenjem.




C) Zamisli da se u posudu u kojoj se izvodi opisani pokus unese tinjajué¢a
tre§éica. Nakon koje tocke (na prikazanom grafu) sa sigurnoséu mozemo
tvrditi da ¢e se tinjajuca treséica rasplamsati?

a) nakon tocke A

b) nakon tocke B

c¢) nakon toc¢ke C

d) nakon tocke D

D) Koji je najvjerojatniji razlog male brzine proizvodnje ugljikovog dioksida u
tocki C?

a) upuhani dusik usmrtio je stanice kvasca

b) vecina molekula glukoze se ve¢ razgradila

c) upuhani dusik zaustavio je proces razgradnje glukoze

d) nedostatak kisika sprijecio je da kvasci razgraduju glukozu

e) stanice kvasaca su se razmnozavale i troSile ugljikov dioksid

E) Sto bi bilo najvjerojatnije za oéekivati da se u toéki C NIJE poéeo upuhivati
Kisik?

a) koli¢ina alkohola u smjesi bi se sve viSe smanjivala

b) proces oslobadanja energije bi se u potpunosti zaustavio

c) brzina proizvodnje ugljikovog dioksida bi se i dalje smanjivala

d) brzina proizvodnje ugljikova dioksida bi ostala ista kao u to¢ki C

e) koli¢ina glukoze u smjesi bi se povec¢ala zbog nemoguénosti razgradnje

22.

Prouci dijagram koji prikazuje zivotni ciklus zabe i dopuni ga upisivanjem
odgovarajuc¢ih pojmova na prazne crte. Na prikazanom su dijagramu
brojevima oznaceni procesi, a slovima vrste (tipovi) stanica koje tim
procesima nastaju i €iji je broj kromosoma naveden u zagradi. U zagradu uz
zigotu takoder treba upisati odgovarajuéu oznaku za broj kromosoma.
Napomena: Iste pojmove mozes koristiti viSe puta.

22. pitanje
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23.

Graf prikazuje moguénost prezivljavanja bakterija i njihovih spora tijekom
iskuhavanja u vodi kroz odredeno vrijeme. Temeljem promatranja grafa
odgovori na pitanja.

23. pitanje
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a) Koliko je minuta potrebno iskuhavati neki predmet da bi se u potpunosti unistile
bakterije na njegovoj povrsini?

b) Zasto opisanim postupkom nije moguce u potpunosti unistiti spore bakterija?

c) Stomatolozi u svojim ordinacijama imaju uredaj koji se naziva sterilizator. U
njega stavljaju koristeni pribor prije sljedece uporabe. U sterilizatoru taj pribor izlazu
visokoj temperaturi kroz odredeno vrijeme. PoveZi postupak kojeg provode
stomatolozi s rezultatima koje prikazuje graf i objasni ulogu sterilizatora u
stomatolo$koj ordinaciji.




